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POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 
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Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Államháztartásunk. 
Budapest, szept. 23. 

pénzügyi bizottság hamarosan 
egyes tárczák tárgyalásával. 
nypárti lapok ezt annak tu- 

ják, hogy reális alapon nyu- 
a budget, nem volt miben aka- 

kodni az ellenzéknek. Megosztán 
helyzetünk is javult minden 
teszik meg önhitt megjegyzésü- 
Bánffy kormányt bámuló lapok. 
át mi erre csak azt mondjuk, 
a pénzügyi bizottság gyors mun- 
nk az oka, azországgyűlés leendő 
uatása! Minek beható munkátvé- 
mikor a jövő évi budgetet ugyis 
z fogja tárgyalni. S a jelenbeni 
ri bizottság munkálata is e foly- 
mis lesz. Az uj parlament uj bi- 
ot választ majd, s ennek kell 
nia a budgetet. 

z, és csakis ez a nyitja a gyors 
nak!. 

1 láskülönben elismerjük, hogy az 
mó alkalmával a pénzügyminiszter 
moknak egész hadseregét vitte 
uba, hogy bebizonyitsa, mily reá- 
uapokon nyugszik az ország ház- 

és milyen jól megy sorsunk. 
mondta, hogy az 1895. évi zár- 
ások kedvező kimutatása foly- 
gosan emelheti a jövő évi elő- 
tot, mely 87 ezer frt fölösleg- 
ul, tehát 66 ezer forinttal na- 
ősszeggel, mint az 1896. évre 

mindég hü tükrei a helyzetnek? 

Azért az oly kijelentés csak mo- 
solyt kelt, mit a miniszter tett a 
pénzügyi bizottságban: hogy az egye- 
nes adókat változatlanul preliminálta, 
ámbár azáró számadások alapján emel- 
hette volna. 

Szegény záró számadások, mintha 
ők fizetnék az adót! 

Pedig emelhette volna a minisz- 

melyről a javaslabt - mint régóta 
beszélik - ugyis kész. Emelte azon- 
ban a fogyasztási adókat egy millió 
forinttal; különösen a czukoradót emelte 
800 ezer frttal, minthogy az adótétel 
most a czukorgyárosok kedveért két 
forinttal magasabb. 

A czukorgyárak prémiumát a sze- 
gény fogyasztó közönségnek kell meg- 
fizetni. Emelkedett még a söradó is, a 
mit megint a fogyasztó fog megfizetni. 

Szóval az ily eljárás is mutatja, 
hogy számokkal lehet szép budgetet 
bemutatni, sőt még reálist is, de mit 
ér az oly budget, mely az adózó pol- 
gárok bőrére megy. 

Hát az oly eljárás helyes pénz- 
ügyi kormányzatnak mondható, a mi- 
dőn a magyar államvasutak önálló 
tarifaképzési jogát osztrák iparczikkek 
érdekében lekötjük ?... 

Még ezuttal nem vagyunk képe- 
sek e megállapodás gyakorlati hatását 
mérlegelni, de maga az elv, hogy im- 
már a magyar államvasutak tarifakép- 
zési jogát is belehajtották a „közös' 
érdekek jármába, méltó arra, hogy a 
legerősebb szavakkal megbélyegeztessék. 

Nem dijszabási egyezményről van 
szó, a melyet két vasut vállalatnak 

kötni mindenkor jogában áll, hanem 
a kiegyezésbe felveendő javaslatról, 
mely a magyar államvasutaknak meg- 
tiltja, hogy valamely osztrák produk- 
tumra - az utvonal hosszára való 
tekintet nélkül - nagyobb tarifát rój- 
jon, mint valami külföldi produktomra. 

Ez az. intézkedés a miniszter sze- 
rint a vám és kereskedelmi szövetség 
szelleméből foly. 

Tökéletesen elhisszük! 

Ez a szellem szülte azokat a ke- 
reskedelmi szerződéseket, a melyek vál- 
ság elé vitték a magyar mezőgazdasá- 
got, de egyszersmind a legteljesebb vé- 
delemben részesitették az osztrák ipart. 
Ez a szellem szülte a kartelleket, me- 
lyek rabló módra zsákmányolják ki a 

költségvetés emelkedést mutat 
z vonalon, jut belőle mindegyik 
ak; szóval: igazi jó világ van és 
ék, meg a bankárok dicsérni fog- ] 

1 magyar pénzügyeket és ismét 
kedni fognak a papirosok. Mert 

gész expozé rengeteg számaival 
ban csakis a bőrzéknek és a 
knak szólt inkább, mint az 
ak. 
majdnem milliárdos budget im- 
fölöslegével alkalmas arra, hogy 
sitse az ország hitelét, hogy az 
knél is kedvezőbb föltételek 
kapjunk kölcsönt. 

a azonban az ország igazi hely- 
tekintjuük, a gyönge termést, a 
kat, a borzasztó elemi csapá- 

a telekkönyvek teleirt teherlap- 
kor elfog az aggodalom, hogy 
ni fognak-e a pénzügyminiszter 
ei s nem roskadnak-e össze a 
elő polgárok az óriási suly 

Ne feledjük, hogy a számok nem 

ter, csak be kell hozni a bőrzeadót, 

fogyasztó közönséget. Valóban égető 
szükség volt arra, hogy a magyar ál- 
lamvasutakat is ez a szellem hassa át, 
mert már nem lehetett türni, hogy ta- 
rifáival néha-néha elrontsa azt, a mit 

a kartellek, vámszerződések védelme 
alatt olyan jól megcsináltak. A kartel- 
lek nem érezhették magukat teljes biz- 
tonságban, mindaddig, mig a magyar 
államvasutakat is nem szegődtették az 
ő szolgálatukba. 

Ez a szellem még mást is köve- 
telb!. 

A petroleum finomitók kartellje él 
és virágzik ugyan, de a gácsországi 
nyersolaj termelők kartellje sehogysem 
akar sukczedálni. 

Nósza fel kell tehát emelni a nyers- 
olaj vámját is. 

Be is jelentette a miniszter, hogy 
ugyanezen szellem folyómányát képezi az 
is, hogy a monarchia területén produkált 
nyersolaj a külföldi nyers ásványola- 
jokkal és műolajokkal szemben nagyobb 
vámjövedelemben részesüljön - mint 
eddig. 

Hagyjunk fel végre azzal a reális 
budgetek dicséretével, mert az mind a 
legféktelenebb adóemelés következmé- 
nye, egyenes és indirekt uton. 

Komoly államháztartás az, a hol 
az adófizetési képesség ki nem merit- 
tetik és a közgazdasági ipari érdekekre 
lelkiismeretes gond van forditva. 

De mert ezen föltételek nálunk 
hiányoznak, dicshymnust kormányunkra 
csakis a fizetett lapok és mameluk tábo- 
rok mondhatnak. Az igaz józan magyar 
közvélemény elitéli a mostani kormány- 
zati rendszert - minden ágában. 

Gy. 

pPuolitikai hir. 
A kvóta. Apponyi gróf temesvári be- 

szédében a kormány rejtett gyanusitást látva. 

félhivatalosai utján sietett kijelenteni, hogy a 

kormány semmiesetre sem 

döntését kikérni a kiegyezés kérdésében, ha- 

nem a parlament utján fogja azt megoldani. 

A Pol. Corr. czáfolatához a ,Vaterland' a kö- 

vetkező megjegyzéseket füzi: 

zat uralkodik nemcsak a magyar, hanem 
az itteni kormánykörökben is. Most már bi- 

zonyos, hogy nincs kilátás rá, miszerint a, 

mostani kvóta-deputácziók megegyezésre jus- 

sanak s Bánffy nyilatkozatából kivehető 

hogy a kormányok nem is akarnak beleavat- 

kozni, hanem teljesen a kvóta-deputácziókra 

Természetesen 

kétségtelen, hogy ugyanaz a felfogás és irány- 

Szapáry Gyula gróf lakásán tartott értekez- 

fogja őŐ Felsége 

bizzák a kvóta-kérdés megoldását. - A fenti 

czáfolat rezultátuma tehát ez: uj kvóta de- 

putácziók, vagyis a kiegyezés elhalasztása a 

választások utánra. 

A Szapáry-párt feloszlása. 
A Szapáry-párt tudvalevőleg a napok- 

ban ugy határozott, hogy nem lép bea kor- 
mánypártba, hanem mint külön párt megy 
bele a választásokba. A párthatározat ugy- 
látszik nem fejezte ki az egész párt nézetét, 
mert Gyürky Akrahám gróf, a losonczi ke- 
rület képviselője következő táviratot intézte 
Podmaniczky Frigyes báróhoz: 

,A közelben napirendre kerülő kiegye- 
zési kérdésben szavazatomat a főreudiházban, 
mint a szabadelvü párt tagja, akarván ér- 
vényesiteni, ezennel van szeremcsém nagy- 
méltóságodat értesiteni, hogy belépek a sza- 
dadelvü pártba:. 

Gyürky gróf példáját valószinüleg töb- 
ben is követni fogják s igy a Szapáry-párt vég- ] 
leg felbomlik. 

A párton kivüli képviselők tegnapelőtt este 
hat órakor értekezletet tartottak, a melyről 
a ,Pol. Ért. a következő hivatalos tudósi- 
tást közli: 

,A párton kivül álló bépviselők este 

leten Szapáry Gyula gróf és Batthyány Ti- 
vadar gróf a mult értekezlet megbizása foly- 
tán a képviselőválasztások ügyében tettek 
előterjesztést. 

A párt tüzetesen foglalkozott a párton 
kivül álló képviselők kerületeinek helyzetével 
s a választási esélyekkel, és elhatározata, 
hogy a legközelebbi értekezletet október ele- 
jén tartja. 

Az interparlamentáris kon- 
ferenczia. 
(Második nap.) 

A napirend első pontjára, a nemzel- 
közi biróság felállitására vonatkozó rezolucziók 
ki lévén nyomtatva folytatták immár a teg- 
nap elhalasztott vitát. 

Három határozati javaslat volt a kon- 
ferenczia előtt 

Rahusen inditványára azonban a kérdés 
tárgyalását ujhól elhalasztották, a mig a kü- 
lönböző rezolácziókat össze nem egyez- 
tetik. 

Következett az idegenek védelme és a 
kiüzési jog kérdésének tárgyalása. Bar német 
birodalmi gyülési képviselő vezette be a kér- 
dést s határozati javaslatot terjeszt elő, mely- 
nek főbb pontjai a következők : 

Minden állam lehetőleg nyilvánosságra 
hozza, hogy milyen feltételek alapján fo- 
gad be kebelébe idegeneket. 

Az idegenek szabad letelepedését az 
államok csak rendkivül kivételes körülmé- 
nyek közt vannak jogositva megakadállyozni. 

A nemzeti munka védelme sem ele- 
gendő ok az idegenek kitiltására. 

Az egyes személyek kitiltása alkal- 
mával nekik megengedő a fellebezés vala- 
mely magas birósághoz, mely a kormánytól 
független. 

Kivánatos, hogy az összes kiüzésekről 
időről-időre számot adjanak, akár a parla- 
mentnek, akár hivatalos közzététel utján. 

A szép előadást zajosan megtap- 
solták. 

A következő szónok Pulszkgy Ágoston 
volt, ki köszönetét fejezte ki az előtte szó- 
lónak alapos előadásáért. 

Lewakowski osztrák képviselő után, ki 
a lengyelek helyzetéről beszélt, Descamps 
belga képviselő szólt hozzáa javaslathoz. Ör- 
vend rajta, hogy hozzájárulhat Bar javasla- 
tához s módositást nyujt be, melyben a kor- 
mányokat felkérni óhajtja, hogy az inter- 
nacziónális jognak érvényt szerezzenek 

Az opozicziót az angol csoport képezte, 
melynek nevében Clark szólt hozzá a javas- 
lathoz. Angol nyelven beszélt s kijelentette, 
hogy a javaslat, hozzája viszonyainak meg 
nem felel s azért azt olvetni kénytelen. 

Budapest, szept. 24. 

Az interparlamentáris konferenczia ma / 
délelőt. 11 órakor folytatta tanácskozásait. 
A tagok ma is rendkivül nagy számban je- 
lentek meg. 

Szilágyi Dezső elnök az ülést megnyit. 
ván, napirend előtt felolvasták az oláhoknak 
Gobát-hoz, a konferenczia főtitkárához inté- 
zett táviratát, a mely a következőképpen 
hangzik : 

Tisztelt uram! 

A román csoport tiszteletteljes üdvöz- 
letét küldni a konferencziának s kéri önt, 
hogy fejezze ki előtte sajnálatunkat, hogy - 
a brüsszeli konferenczián kifejtett okokból 
- munkálatain Budapesten részt nem vehe- 
tünk. Fejezze ki a mi régi szeretett társaink- 

Miután még Kossuth Ferencz fejezte 
ki hozzájárulását Bar javaslatához és a be- 
nyujtott módositásokhoz. Bár védelmezte még 
javaslatát az angolok vádjai ellen, miköz- 
ben kissé elkalandozott a kérdéstől. 

Szilágyi Doezső azonban ezuttal sem 
volt hajlandó semminemű engedékenységre s 
mint a rend kérlelhetetlen őre, megkondi- 
totta a csengőt. 

- Kérem a szónokot, ne térjen 

kérdéstől. 
A figyelmeztetésre azután Bar be is fe- 

jezte beszédét. 
Szólni senki sem óhajtván, az elnök a 

javaslatok felett elrendelte a szavazást. A 
konferenczia Bar javaslatát Descamp és 
Pulszky módósitásaival elfogadja. 
renczián a kéz felemelésével történt a sza- 

el a 

nak, elismerésünket munkálataiért s moudja 
meg nekik, hogy mi nem foguuk hiányozni 
oldaluk mellől 1897-ben bár mely országban 
is üljön össze szép intézményük. 

Maltzianu titkár. Urecchia elnök. 
Tudomásul vették, azután napirendre 

tértek. 

vazás. 

Áttértek ezután a napirend második 
pontjára, a semlegesség elvének kérdésére. 

A kérdés előadója Hieronymi Károlyv. 
b. i. t., a kővetkező határozati javaslatot ter- 
jesztette be: 

Sándor ezredes személyesen felkereste őt Csik- 

Mádéfalván és felszólitotta, hogy Csik-Szer- 
redában a térparancsnokság vezetését vállalja 

el. Ő előrehaladott kora daczára erre készség- 

gel vállalkozott, s térparancsnokká ki is ne- 

veztetett. 

Itt és e minőségben teljesitett szolgá- 

latot tovább egy félévnél, 1849-ben egy ugy- 

nevezett lándzsás csapatot szervezett és azt 

Sepsi-Szt. Györgyre vezette, hol az ott vivott 

csatában részt vett. 

ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. szeptember 25. 

ás András és Sándor 
László. 

A kolozsvári honvéd vértanuemlék ekét 
onfi kivégeztési helye közelében ál- 

ott fel. Az emlék felszentelése a jövő hó 

történék. 
két vértanura vonatkozólag a követ- 
atokat közöljük a ,Történelmi Lapok" 

yomán, kiegészitéséül a lapunkban 

zölt történelmi részleteknek : 

más András alezredes volt az egyik 
Ő Csikvármegye Csik-Mádéfalva köz- 
mely a Bukow császári tábornokál- 

vetett „siculicidium" következtében 
ág szinhelyévé avattatott vala, 1784. 

án született, Tamás Mátyás és Olti 

in nevü nemes székely szülőktől. 

A Tamás család székely-huszár (lófő) 

volt. Tamás A. Csik-Somlyón járt is- 

A fegyverletétel után Udvarhelyen át 

Csikba hazafelé ment. UÜtközben a Hargita 

hegyen Péterfi nevü róm. kath. pap figyel- 

meztette, hogy nem jó most csikba mennie 
mert a viszonyok ott olyanok, hogy életét 

veszély fenyegeti. De ő erre azt felelte: nem 
félek, mert nem követtem el semmit, a mi- 

ért halállal büntethetnének. Haza ment tehát. 

Rövid idő multán Csik-Szépvizre rán- 

dult, hol gyanutlanul vásárólt egy boltban. 
De itt utol érte szomoru sorsa, mert Ger- 

gely István akkori falusbiró mindenesetre a 

rémuralom kényszere alatt vasvillás legények- 

kel letartóztatta és Csik-Szeredába kisértette 

s ott az osztrák katonaságnak átadatta. In- 

nen több fogoly társával, egyebek között má- 

défalvi Székely Zsigmond volt királybiróval 

és csikrákosi Csutak Ignáczczal Kolozsárra 

szállitatott, hol csiktapolczai Sándor László 

őrnagygyal egyszerre elitéltetett. 

után a család által kiállitott és tény- 

olgálatban tartott határ-őr katona lett, 

ig, a mig tisztté kineveztetett. Mint 

11. számu székely huszár határőrezred.- 

zolgált, hol fokozatosan I. osztályua szá- 
lépett elő, s mint czimzetes őrnagy 

nyugállományba. 
Tamás Andrást, mint nyugdijast, érte az 
-49-iki szabadságharcz. Ekkor ő is 
éd lett alezredesi rangfokozattal. Gál ! 

Egészséges, erőteljes ember volt, élhe- 

tet volna még 20-25 évig is! 
Sándor Lászlóra nézve adatot közöl Ta- 

más András egykori segédtisztje Gál Ignácz, 

1848 -49 bhonvéd százados. Ez adatok sze- 

-
 

levegőbe dobták s lándzsával fogták ki. 

rint valamint a többi összegyüjtött részletek 

nyomán (Lásd: Tört. Lapok 1895. évf. 170. 
185 lap.) kitünik, hogy Sándor László 16 pá- 

losi oláh gyilkost és gyujtogatót kisért Ud- 
varhelyre. 

Mikor Sándor László a foglyokat ki- 
sértette s a mikor az erdőbe ért, a Homo- 

ród völgyében levő Czek hegy tulsó részén 

az erdő aljában felfegyverzett oláh csapatok 

közeledtek feléjük. 

A csapat megtámadta a kiséretet azzal 

a szándékkal, hogy a foglyokat kiszabaditsa 

s a kiséretet leőlje. 

menekülni 

csatla- 
E támadásra a foglyok is 

keztek nehány már a támadokhoz 

koztak. 
Sándornak egyéb tenni valója nem volt, 

hogy egyrészről feladatát teljesitse, másrész- 

ről magát és kiséretét a martalóczok kezei 

közül kiszabaditsa, tüzet vezényelt s lelővette 
őket azzal a szekeressel együtt, a ki egy né- 

hányat a foglyok közül szekerére már fel 

is vett. 

A lövésre a lándzsás martalóczok gyáván 

elmenekültek. 

E lelövöldözött pálosi oláhok közönsé 

ges rabló-gyilkosok voltak. Vad kegyetlen- 

ségeik sorozatát bajos lenne összegyüjteni. Ez 

a pálosi 16 óláh követte el azt, hogy a nő- 

ket megnyuzták, siró kisdedeiket labdaként a 

Ez 

emberi érzületéből kivetközött csapat egy 

székely asszonyt elevenen felhasitott s mag- 

zatát kivette. 

Mindkettő Urbán által halálra itéltetett. 
A kivégzés alkalmával ködös, csuf idő volt. 

ményre vezetett. Ma már tisztába van hozva 

áldozatkészségüket és 

a honvédemlék a m. áll. vasutak területén. A 

A kivégzési hely felkutatása. 

A mult év halottak napján indult meg 
az akczió a muzeum őre kezdeményezése 

folytán a kivégzési hely felkutatására és a 
vértanuk hamvai pihenő helyének megálla- 

pitására. 

Az akczió 10 hónapon át szakadatlanul 

folyt. A kutatást, igénybe véve a hazafias 

lapok támogatását a legszélesebb körü nyil- 

vánossággal folytatták. Az Ellenzék olvasói 

előtt az akczió minden mozzanata isme- 
retes. 

A még élő és a felhivásokra jelentke- 
zett egykoru szemtanukat a helyszinére ki- 

vitték és ott kihallgatták, a nyilatkozatókat 

felállitásra a területet a kolozsvári üzletve- 

zetőség ajánlatára, a kereskedelmügyi minisz- 
ter III-16, 15070. sz. a. leiratával engedte át. 

A több ezer forint értéket képviselő em- 
léket Smil Dávid kőbánya tulajdonos saját 

költségén állitotta. Vasrács keritéséhez a vas- 

anyagot Reményik Lajos és fia vaskereskedő 

czég dijtalanul adományozta. A kerités elké- 

szitési munkáját Demjén Ágoston, Beczkay 
Péter, Porche Ferencz, ifj. Knauer József mü- 
lakatosok teljesitették. A kerités festését, 
ezüst szinre bronzirozását Grünvald Mór ko- 

lozsvári festő ajánlotta fel. Az emlék körül, 

a keritésen belüli rész, cserjékkel való beül- 

tetésére és gondozására Walcz Lajos, az Er- 
egybe vetették. A legutolsó helyszini szem- 

lét és kihallgatást a napokban teljesitették 

Kelemen István öreg gazdag kihalgatá- 

sával. 

A nagy kitartással végzett akczió ered- 

a kivégzés helye s a sirhelyek is megvannak 

állapitva. 
A honvéd vértanu emlék keletkezéséről 

a következőket közöljük: 

A kolozsvári honvéd egylet m. é nov. 

25. gyülésén a muzeum őr inditványára fel- 

kérte Vincze István tiszt. tagját, hogy a ko- 

lozsvári kőbánya tulajdonos, kőfaragó és 

épitész polgártársak körében a vértanuk 

eleste helye közelében emlék felállitására 

hazafias közremü- 

ködésüket kikérje. Ugyancsak több rendbeli 
kiszállásokkal az emlék felállitására szüksé- 

délyrészi Kertészeti Egylet igazgatója vállal- 
kozott. 

Az emlék körüli részre 6 drb. 1 m. 
magas puszpáng bokrot ma már néhai Dé- 

nes Józsefné urnő adományozott. A kerité- 
sen kivüli 4 szegletre a m. á. v. kolozsvári 
üzletvezetőség főmérnöke, Havas Gyula osz- 

tály-mérnökségi főnök ültetett. 4 hársfát. A 
vasrács kerités alatt 50 cm. szélességben asz- 

falt burkolat öntésére Pollák Samu kolozs- 
vári aszfalt és czement gyáros ajánlkozott. 
Ez alá gránit kő alapzatot koczka kövekből 
Kovács Albert bányatulajdonos helyezett. Az 

emlék tehát a magas miniszterium, s több 
hazafias polgár áldozatkészsége folytán, a ked- 

vezményező kolozsvári orsz. tört. ereklye-mu- 
zeum minden anyagi megterheltetése, vagy 
gyüjés nélkül létesült. 

A honvéd vértanu emléket Kolozsvárt 

ges hely is kiszemeltetett. Ezek folytán áll 

A konfe- 

időző két szász diák a felállitás után nemso- 
kára (egyik ev, luth. papjelölt, a másik pe- 
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előkelőségének részvéte mellett. Jelen vol- 

Őriási közönség csatlakozott a kivonulókhoz. 

tének a boldogsága teljesen tönkre ment. 

Kolozsvárt, 1896! 
. 1a 

ELLENZEK (964) 
Szeptember 25. A interparlamentáris konferenczia meg- 

bizza az interparlamentáris irodát, hogy elő- 
készitőleg tanulmányozza azokat a semleges- 
ségre vonatkozó kérdéseket, melyek megbe- 
szélésre szorulnak s pontosan megszövegezen- 
dők. A konferenczia felkéri az interparla- 
mentáris irodát, hogy annak idején a tagok 
közt munkálatainak eredményét szétossza. 

Egy óránál többet vett igénybe a tar- 
talmas előadás, a mely az ülés hátralevő ré- 
szét teljesen kitöltötte. ; 

Egy óra elmult már, a mikor az el- 
nök az ülést berekesztette s a tanácskozások 
folytatását délutánra tüzte ki. 

Országos gazdakongresszus. 
Távirati tudósitásunk kiegészitéseül e 

fontos kongresszusról adjuk a következőket: 

Budapest, szept. 24. 

Az alakuló gyülés. 

A gazdakongresszas alakuló gyülését 
ma délelőtt tiz órakor tartotta a kiállitási 
ünnepélyek csarnokában közéletünk számos 

tak: Károlyi Sándor gr., Széchényi Imre gr., 
Forster Géza, Hagara Viktor dr., György 
Endre, Harkányi Károly, dr. Bernáth István, 
Libits Adolf, Rubinek Gyula, Walgóczy Ká- 
roly, Rakovszky István, Kornis Viktor gr., 
Erdődy József, Meskó Pál, Bokor Pál, Förs- / 
ter Ottó, Jósika Gábor br., Szentkirályi Ákos 
s még számosan az országos magyar gazda- 
sági egyesület s a vidéki egyesületek képvi- 
seletében. 

Az I. szakosztály ülése. 

Széchényi Imre gróf, az első szakosztály 
elnöke megnyitva a gyülést, felkérte Rubinek 
Gyulát a gazdasági egyesületek szövetkezése 
tárgyában a végrehajtó.-bizottság által készi- 
tett alapszabálytervezet előadására. 

Rubinek Gyula a következő határozati 
javaslatot nyujtja be: 

Mondja ki a kongresszus, hogy: 
1. A végrehajtó bizottság által kidol- 

gozott alapszabály-tervezetet a gazdasági 
egyesületek szövetségének alapjául elfogadja. 

2. Felkéri az ,O. M. G. E.* és azon 
gazdasági egyesületeket, a melyek a vég 
rehajtó-bizottság által kidolgozott alapsza- 
bálytervezethez elvileg hozzájárultak, hogy 
ennek megfelelőleg sürgősen ,módositsák 
alapszabályaikat s a gazdasági egyesületek 
szövetségét alkossák meg. 

3. Felhivja az összes törvényhatósági 
gazdasági egyesületeket e szövetséghez való 
csatlakozásra. 

4. Felkéri a földmivelésügyi minisz- 
tert, hogy a gazdasági egyesületek e szer- 
vezkedését jóakaratu támogatásával segit- 
se elő. 

Széchényi Imre gróf elnök az 
vitát megnyitja. 

Bokor Pál a szegedi gazdasági egylet 
nevében kijelenti, hogy az egyesület örőmmel 
teszi magáévá a szövetkezés tervét. 

Jósika Gábor báró az erdélyi gazda- 
sági egylet megbizásából szól ama határo- 
zati javaslat ellen, hogy a kongresszus a be- 
nyujtott alapszabálytervezetet fogadja el. Ez 
a tervezet nincs a III. gazdakongresszus ha- 

általános 

Rakovszky István, a végrehajtó bizott- 
ság elnöke az ülést megnyitva, a jegyzőkönyv 
vezetésére Halász Gyulát és Röszler Károlyt 
kérte fel. A kongresszus elnökéül Károlyi 
Sándor grófot ajánlja, a kit zajos éljenzéssel 
választanak meg. 

Károlyi Sándor gr. elfoglalja az elnöki 
széket, s a megjelentek ödvözlése után fel- 
kéri a kongresszus tagjait, hogy támogassák 
teljes erejükkel) a szövetkezés ügyét. 

Majd a diszelnök felkérésére kiküldendő 
bizottság megválasztását inditványozza. E 
bizottságba Kornis Viktor gróf, Bujanovich 
Sándor, Emödy József és Libits Adolf válasz- 
tattak meg, a kik rögtön eltávoztak Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter diszelnök 
felkeresésére. 

A kongresszus társelnököknek Széchenyi 
Imre grófot és Bujanovich Sándort, kongresz- 
szusi titkárnak pedig Forster Gézát válasz- 
totta meg. ; 

A választások megejtése után lépett 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter a 
jelenvoltak éljenzése közben a terembe. 

Károlyi Sándor gróf üdvözölte a disz- 
elnököt s felkérte a kougressus megnyitá- 
sára. 

Darányi Ignácz szép beszéddel nyitotta 
meg a kongresszust. 
Hagara Viktor a "földmivelésügyi mi- 

niszter megnyitó beszédének elhangzása után 
a végrehajtó bizottság által készitett nagy- 
szabásu monográfiát nyujtotta át a miniszter- 
nek, mely monográfia nemcsak a gazdasági 
egyesületek multját, hasznos törekvését helyezi 
tiszta világitásba hanem teljes történelmi 
áttekintést is nyujt. 

Darányi Ignácz köszönettel fogadja a 
megemlékezést. 

Förster Géza titkár jelentésében előadja, 
hogy a kongresszusra 838 résztvevő jelentke- 
zett. A kongresszus költségei 11.400 frtra 
rugnak. 

Az alakuló ülés napirendje ezzel ki lé- 
vén meritve Darányi Ignácz diszelnök fél 12 
órakor berekesztette az alakulóegyülést. Az 
alakuló gyülés után az I. szakosztály rögtön 
megkezdette munkásságát. 

tározatainak figyelembevételével szerkesztve. 
Ugyanis a tervezet nem felel meg a 

III. orsz. gazdakongresszus intencziójának és 
arra vonatkozó határozatának, hol az idézet- 
tek szerint a most is meglevő szövetség uj- 
jáalakitásáról és alapszabályainak átalakitá 
sáról van szó és nem az ,O. M. G. E.-nek 
a vidék bevonásával szővetséggé való átala- 
kitásáról, mint azt a tervezetet világosan 
kimondja : : 

Nem tartja helyesnek, hogy a szövet- 
ségbe belépő egyletek alapszabályaikat egy- 
általán, de különösen oly irányban és szö- 
veggel módositsák, mely szabad cselekvési 
képességüket, függetlenségüket feltétlenül ve- 
szélyezteti. Nem lehet ugyanis feltételezni 
testületekről, hogy egy életrevaló és hasznos 
müködésü szövetkezetet önként és minden 
kényszer nélkül állandóan ne pártolnának, 
de másfelől nem szabad egy ország összes 
testületeit oly módon lekötni, hogy egy eset- 
leg később nekik nem tetsző vagy épen ér- 
dekeik ellen tevő szövetségből kilépni - csak 
felsőbb és nem mindig bizonyos jóvánagyás 
mellett - tudjanak. 

Itt csak az lehet az elv: egyenlő jo- 
gok, egyenlő kötelességek. 

Tokaji László az erdélyi gazdasági egy- 
let javaslatát ajánlja elfogadásra a végre- 
hajtó bizottság tervezetével szemben. 

Sebestyén Arthur hive a szövetkezés- 
nek, de szintén az erdélyi gazdasági egylet 
javaslatában felhozott módozatok mellett, 
mert a tervezet elfogadása esatén veszélyez- 
tetve látná a vidéki gazdasági egyesületek 
autonomiáját. 

Feilitsen Arthnur báró figyelmezteti a 
a kongresszust, hogv ha épiteni akarnak, 
szilárd alapot teremtsenek. S ez a szilárd 
alap az az elv, hogy mindenkinek egyenlő jo- 
gokat és egyenlő kötelezettségeket juttassa- 
nak. Ezt a tervet az alapszabálytervezetben 
nem látja eléggé érvényesülni s igy az er- 
délyi határozati javaslat elfogadását kéri, a 
melyben az autonomiának több biztositékát 
látja. 

Tisza István a biharmegyei gazdasági 
egyesület megbizottja ugyan, de e kérdésben 
csak saját nézetét tolmácsolhatja, mert az 

egylet a kérdéssel még nem foglalkozott. Az 1 
országos szövetség megalakitását minden ma- 
gyar gazda szükségesnek tartja és kivánja. 

Károlyi Sándor gr. az eszmére vonatko- 
zólag fennálló összhangra utalva, azt indit- 
ványozza, hogy a kongresszas mondja ki, 
miszerint az országos szövetség megalakitá- 
sát a vidéki egyesületek automiájának meg- 
őrzése mellett kivánja, a részletek megáliapi- 
tását pedig az országos egyesületre bizza, 
mely ebben az összes vidéki egyletek hozzá- 
járulásával járjon el. (Zajos helyeslés és él- 
jenzés.) 

A délelőtt folvamán még nem jutottak 
e tárgyban határozathozatalra. 

Dr. Jókai Mórhoz. 
Budapest, szept. 24. 

El akarom mondani, el kell mondanom, 
hogy nagy irónknak, Jókai Mórnak a lapok- 
ban nem rég megjelent és személyemmel 
foglalkozó visszaemlékezésben a mult időkre 
vonatkozó kegyeleten kivül még jóleső mél- 
méltányosságot is látok, melyért szives kö- 
szönetet mondok neki. A nélkül, hogy a cik- 
ket minden egyes részletében a tényállásnak 
hiven megfelelőnek vallanám, elismerem an- 
nak helyes irányát, el a benne nyilvánuló jó 
szándékot is. 

Pállffy Móricz gróf urnak azonban tar- 
tozom azzal a benső meggyőződésen alapuló 
kijelentéssel, hogy ő soha, helytartó korában 
sem volt az odiózus üldözésnek embere. Csak, 
tartsuk szem előtt azt a tényt, hogy abban 
az időben a katonai biróságok a politikai 
hatóságtól egészen függetlenül jártak el! 
Pálffy gróf ur tehát nem lehetett sem oka, 
sem részese a szigoru itéletnek, sőt ellenke- 
zőleg, midőn tudomására esett elitéltetésünk, 
mindent elkövetett, hogy helyzetünkön eny- 
hitsen, jóakarattal járt el mindenfelé érde- 
künkben, és elnéző fölebbvalója volt azok- 
nak a végrehajtó közegeknek, a kik a fog- 
házban szokatlanul emberiesen bántak ve- 
lünk. 

Zichy Nándor oróf. 

Szédelgés. 
Sz.Udvarhely, 1896. szept. 25. 

Tegnap abban a kedves meglepetésben 
részesült Udvarholy város közönsége, hogy 
egy budapesti Weisz Berthold nevü oreság 
egy erre a czélra külön összehivott népes 
értekezleten megjelent; és a főispán által 
mint miniszteri biztos lett bemutatva, azon 
czélból, hogy a székelyföldi iparviszonyokat 
tanulmányozza, és a magyar kormányuak ja- 

! vaslatokat tegyen. 

Weisz ur tartott is egy hosszu beszé- 
det, melyben önmagát dicsőitette, és nagy 
hangon jelezte, hogy javaslatait a kormány 
feltétlenül megfogja valósitani. - Véletlenül 
azonban Ugron Gábor itthon lévén, - meg- 
hivatott és megjelent az értekezleten. 

Ugron csakhamar kimutatta, hogy az 

egész dolog szédelgés, hogy Weisz ur nem 

kormánybiztos, mert a miniszteri leirat is 
csak arról beszél, hogy ege bizonyos Weisz 
nevezetü egyén, mint nagyiparos, a székely- 

földön tanulmányutat azért teszen, hogy ott 

valamely ipartelepet sajátjából létesitsen. 

-
 

-
 

nyujtanának. 

biztos ur, sőt még nem is tekintetes ur, ha- 

nem csak Weisz ur, ki közvetlen választások ! 

előtt korteskedésben utazik és igy bizalmat 

nem érdemel; sőt Weisz ur megtartott be- 

szédéből, arról győződött meg, hogy Weisz 

ur nem is ért az iparhoz, mivel Oláhfalvi kor- 

tesutjában szerzett helyszini tapasztalatai alap- 

ján, Oláhfaluban és Szentkeresztbányán szak 

szerüen helytelen és kivihetetlen felfogáson 
alapuló javaslatokat combinál. 

A kormány őtet csak kortes utra indi- 

totta meg a Székelyföldön, hogy nagyhangu 

igéretekkel a választó közönséget félrevezesse, 

ezekután Weisz urat nem tartja illetékesnek, ! 

hogy a miniszter nevében a székely udvarhe- 

lyi bőripar szövetkezetnek 6000 frt segélyt 

igérhessen, azt legfennebb csak a magán-zse- 

béből adhatná meg. A miniszternek meg van 

a költségvetése, meg vannak saját hivatalos 

közegei az iparfelügyelők, kik az udvarhely- 

megyei iparfejlesztő bizottság ilyen irányu 

előterjesztésére javaslataikat már megtették; 

és igy Weisz ur nagy pártfogására szükség 

nincsen. 

Ezen hatalmas leleplezés annyira tisz- 

tázta a helyzetet, hogy Weisz ur, az álkor- 

kortestár- 

csakhamar 

mánybiztos, és előre szövetkezett 

sai az értekezletből hosszu orral 

elpárologtak. 

Értekezlet után kiderült az is, hogy 

Ugronnak igaza volt, mert az a bizonyos 

Weisz ur Udvarhely városában mandatumot 

vadászó nagy iparos; tehát eszeágában sin- 

csen, hogy Székelyföldön ipartelepet létesit- 

sen, hanem csak képviselő akar lenni. 

A székely-udvarhelyi választó-polgárok 

azonban nem fognak minden jött-ment - 

uj magyarnak - felülni; mert jól tudják, 

hogy ez csak mézesmadzag, és hogy ettől a 

kormányrendszertől miként a multban, ugy 

jövőben sem várhatnak semmit. 

Góbé. 
x 

Weisz Berthold urról a ,Szegedi Napló" 
Politikai vigéczség czim alatt a többek közt 
a következőleg emlékszik meg: 

A milyen nevetséges volt, épp olyan 
jellemző mégis, hogy székely föld iparának 
fölvirágoztatása végett utra küldtek egy bpesti 
nagyiparos vállalkozót, vagy minek is kell 
nevezni Weisz Bertholdot, a ki nevezetes ar- 
ról, hogy senki sem tudott annyi állami tá- 
mogatást kieszközölni a gyárainak, mint ő 
és nevezetes tán arról is, hogy nagy vállal- 
kozási szellem van benne, mihelyt biztos, jó 
haszonról van szó. 

Hát ez csakugyan nem valami különös 
érdem és nem képez jogczimett arra, hogy 
ez azur válogatot figyelmeket és bizalmat 
vehessen igénybe, - különösen a Székely- 

föld részéről, melynek szegény és iparkodó 
népe erősen rá van utalva uj kereseti ágak 

kijelölésére, mert már is nagy és megdőbentő 
arányokat vett a székely kivándorlás, főleg 
Románia felé, ahol 4 mi becsületes, értelmes 
székelyeink munkát és jövedelmet, a szép szé- 
kely leányaik pedig jövedelmet találnak, nem 
ritkán - munka nélkül is. 

ta beszélünk, irunk róla, hogy a te Évek óta beszélünk, irunk róla, hogy akizség szine-java, Zeyk Károly nejéve 
Farkas Albert nejével (Kööd); Dósa Domo 

ezzel szemben akcziók kellenek, az állam ál- 
dozatkészsége kell, és ime, a végén abban 
sül ki az akczió, hogy elküldenek Budapest- 
ről egy Weisz Berthold nevü embert, hogy 
az nézzen szét, milyen vállalatokat lehetne 
a székely földön létesiteni, a melyek a föld 
lakóinak foglalkozást és jövedelmező keresetet 

Toehát Weisz nem méltóságos kormány ; 

holdra volt- e az bizva. és ha igen, a jelölt 

ipar uttörőjének ? Kiváncsi lett volna a sz 
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Egy Kolombus szerepében mozgósitot 
ták e szerint Weisz Bertholdot. Felfedezési 
utra küldték, hogy találjon földet, a melyei 
megvethesse a lábát a székely munkás. Minth 
bizony fel nem volna már fedezve réges ré 
gen, mit is kellene ott tenni, hogy szükség 
ne legyen a Weisz Bertholdokra. 

Mert jegyezzük meg, ezek az urak nemge 
dolgoznak hazafiságból, még csak tervekelk 
sem kovácsolnak ennyiért és eszméket sem 
adnak. Ezek az urak mindenféle hájjal meg 
kent üzletemberek, a kik ugy érteimezik 
hazai iparnak állami támogatását, hogy ezi 
támogatás ne essék messze tőlük, és hogy! 
közpénzből segitett vállalatok annál bizony 
sabb hasznot hozzanak nekik. 

Talán nem kell erősiteni, hogy az ál 
lamilag támogatott gazdag gyárorosok nem 
tartoznak a haza legérdemesebb polgárai kö 
és, hogy a nemzet nem tekintheti magát 1 
kötelezettnek, a miért ugynevezett közérdek 
ből, de voltakép a legsajátabb zsebérdekbil 
a gyáraik hasznai mellé elfogadják az egye 
nes állami segélyt i. - Ezen az alapon az 
tán nem is egészen jogosult, hogy az ipar 
legujabb fajta praktikus apostolainak jutal 
mak, - megkülönböztetések és tisztességel 
járjanak, például protekczió mándátumo 
alakjában, a melyekből egyet, az elsőt ma 
gának szánta Woeisz Berthold, a sokat eml 
getett. 

Ezek után pedig már most csak az v 
megfejtésre, hogy mi lesz a székelyföldi hi 
ziipar fejlesztésével ? Valóban Weisz Bert 

ségének kikaczagása után miért siet vissza a 
az élelmes üzletember a bőrzére és mért nem 
marad a posztón, a hová kiállitották a magya 

kelység és a magyarság is, hogy meg tudj 

milyen perczentek mellett milyen áldozatokn 
hajlandó ez a mindenféle hájjal megkent bőr 
ziáner a székely ipar fölsegitéseért, akkor, M 
nem jár vele még csak képviselőség sem. 

Milleniumi iskola felavatása 
Ajton községe e hó 20-án nyitotta me 

a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mini 
terium által a milleniumi évben felállito 
állami elemi népiskoláját. 

Korszakot alkotó intézménye ez közsé 
günkre nézve a miniszteriumnak. Az ajton 
nép (értve 1/, részben magyart, 2/, részbe 
oláhot) ma is ott van, hol tán éezer évve 
ezelőtt volt. Vad, durva, törvényeket el nen 
ismerő, vallását, nemzetét nem tisztelő, eg 
csomóban 3000 lelket meghaladó néptöme 
Az iskola megnyitásáról akarván szólni, errl 
az alábbiakban emlékszem meg. Az ünnme 
pély az ev. ref. templomba vette kezdetél 
hol egy zsoltár (, Tebenned biztunk") lelka 
eléneklése után Belle Lajos ev. ref. lelkési 
igen jól kidolgozott, szépen előadott alkalm 
beszédét ifju hévvel, tiszta hazafias és nem 
zeties érzelemmel mondotta el, buzditva benm 
a hiveket a haza, a nemzet s az emberiség 
iránti szeretetre, buzditva a szépre, jóm, 
erényre; köszönetet mondván Isten utál 
mindazoknak, kiknek fáradozása után az ál 
lami iskola létesülését köszönheti. 

Szivreható mély értelem és érzelemmi 
tartott könyörgése után a gyülekezet egy 
dicséretet" elénekelve a már beiratkozott- 
mintegy 25 - gyereksereg kiséretében l 
bogók alatt a templomtérre vonult, követvé 

kos, Kolozsvári Domokos, Bundschuh Károl 
családjaikkal, Csomos Gábor, (Ádános). Mun 
nai János, (Székely-Kocsárd). Halmágyi Gyu 
la, Benkő László, (Zeykfalva) stb. általl 

Mivel az állam által az ev. ref. egyhát 
tól ideiglenesen átvett iskolahelyiség a jeler 

dig tanárjelölt) megrongálta. Felmásztak a 

talpazatra és az egyenkint több métermázsa 
sulya kőgömböket vastag kődarabokkal ad- 

dig ütötték, mig a kőcsapok eltörtek, s aztán 
lehengeritették a gömböket a völgybe. 

A rongálás ügye a kir. törvényszéknél 
tárgyalás alatt áll. A rongálást helyre állit- 
tatta Smiel Dávid, az emlék felállitója. 

E vértanu emlék a közönségnek általá- 
nos kegyelet tárgya. Pünkösd másod napján 
május 25 én a kolozsvári szintársulat több 
tagja kivonult oda a kegyelet adóját lerónni. 

Május 28 án pedig a tornavivodában disz- 
előadást rendezett,ennek javára a Makróczy- 

Bánfalvy társulata, a mi 54 frt. 05 krt. jö- 
vedelmezett a szobor fenntartására. 

A vértanuk sirhelyén is áll egy ember 
magasságu sir emlék. Ezelőtt egy héttel ál- 

littatta azt oda az impozáns emlék felállitója, 
Smiel Dávid. 

Az eddig összegyüjtött történelmi ada- 

tok kiegészitésére szüksége volna még a ko- 
lozsvári orsz. történelmi muzeumnak a Sán- 

dor Lászlóra vonatkozó történelmi részletek- 
re, a kivégzettek életére is vonatkozó eredeti 

A tással beszélt, tantalusi kinnal merültek fel 

Sápadt lesz és elsoványodik, elhanyagolja 
a személyes kinézését, a ruháiban megszünik 
érdeklődést találni, meghiusult reményeinek 
a szomoru történetét mindenkinek elmondja, 
a ki hallgat reá, és ő egy ideig teljesen és 
igazán szenved és szerencsétlen lesz és az- 
után - 

- És azután? kérdé Beryl élénken, a 
ki bántódott arczkifejezéssel haligatta. 

- Es azután a reakczió következik és 
ő a maga utódját fogja keresni volt a Gor- 
don ur rövid válasza. 

Beryl nevetett. 
A Norman előbbi szeretőinek az emléke: 

a német früulein és a sennorita, kikről Skef- 
tonba létének az első hetében oly elragadta- 

és tudatták vele, hogy miképpen ő betöltötte 
azoknak a helyét a Norman szivében, egy má. 
sik leány viszont éppen ugy fogja az ő he- 
lyét betölteni. 

- De nem akart erre a gondolatra hal. 
gatni. 

Ilyesmire még csak gondolni is lealázó 
volt reá és Normanra megbecstelenitő, 

Norman esküvel fogadta, hogy szerelme 
az övé volt, egyedül és mindörökké az övé. 

- Jó, de hibáztathatom-e, ha ő azt 
gondolja, hogy meghaltam ? - mondá Beryl 

hidegen. 

iratokra s a vértanuk arczképeire. És más tárgyra vitte a társalgást és az- 
után ritkán beszélt Gordon urral Normanról, 
de azért szavai az emlékébe vésődtek és foly- 
tonosan kisértették. 
Nem tudta azokat elfelejteni; eszébe 

jutottak midőn a Jem oldala mellett a hegy- 
tetőn ült és a szemkápráztatóan csillogó ten- 
gert nézte. 

- Én hiszem, hogy a mint maga mon- 
dá, csak egy hónapja, mióta itt vagyunk, de 
nekem hosszabbnak tetszik, mondá szórako- 

K. 

Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amica. 
VI. 

(Folytatás.) (23) 

És meg lesz győződve arról, hogy éle- 

zottan. 

Jem mogorva arczot csinált és keserüen 
nevetett. 

Ah, maga és én külánbözünk, mondá 
czinizmussal. Természetes, hogy maga előtt 

hosszunak tetszik az idő. Azt hiszem, hogy 
minden nap egy hónapnak fog látszani, mi- 
előtt szeretőjéhez visszamegy - ugy-e Bery1? 

- És fogadni mernék, hogy ő már meg- 
vigasztalódot. 

Beryl megfordult és szemrehányó tekin- 
tettel nézett rá. 

- Jem, magának nincs joga azt mon- 
dani, mondá kissé remegő hangon. Én tudom, 
a férfiak könnyen felejtenek, de talán még 
sem oly nagyon gyorsan! 

- Nem szép magától, hogy Norman- 
ban való hitemet megzavarja, még akkor sem, 
ha - és kedvesen mosolygott - ha ő azt 
nem érdemli meg. Szeretném benne való hi- 
temet minél hosszasabban megtartani. 

- Igen, ez az igazi asszonyi tempo ! 
mormogta Jem. Mentül rosszabbul bánik a 
férfi vele, annál jobban szereti azt ! Mit is 
mond csak egy régi példabeszéd? ,Az asz 
szony, kutya és a diófa, mentül többet vered 
őket annál jobbak !' 

Beryl elgondolkozva nézett rá. 

- Jem, én azt találom, hogy maga ma 
reggel nincsen jó kedélyben, - mondá. Mi a 
baja ? 

Jem nevetett és megrázta magát, mint 
ha az által elveszitett jó kedélyét vissza tudta 
volna nyerni. 

- Sok minden, - mondá. Beryl, azért 
hoztam fel ide elősször: mert azt gondol- 
tam, hogy a mászás jót fog magának tenni, 
és mert látni akartam ha vajjon Miki és 
Hanzi a látóhatár körében vannak e. Mert 
tudja, ők ma reggel kora hajnalban - mi- 
előtt én felkeltem volna, elmentek a csolna- 
kon - és én azt hiszem, hogy nem szán- 
dékoznak vissza jönni. 

- Miből gondolja ? 

- Mert egy idő óta azt tapasztaltam, 
hogy nagyon nyugtalanok voltak és meg- 

1unták itt lenni. Miki azt hiszi, hogy nem 

nagyon messze azon szigetektől - és kezé- 
vel délkelet felé valami apró csoportokra 
mutatott - száraz föld van. Én azt gondo- 
lom, hogy ő csalódik, de Hánzit is elbolon- 
ditotta azzal a gondolattal; és én azt hiszem, 
azon ijjesztő gyorsaság után itélve, melylyel 
az utóbbi napokban az élelmi készletünk 
fogyott, hogy ők szökésüket előkészitva szép 
csendesen felszerelték a szükséges dolgokkal 
a csolnakjukat. 

- És maga azt gondolja, hogy ők nem 
szándékoznak vissza jönni ? 

- Igen, én azt gondolom; de termé- 
szetesen, nincs kizárva az a lehetőség, hogy 
visszajönnek. 

- Nagyon sajnálnám, ha nem jönné- 
nek. Nekem tetszik Miki - ő oly komikus 
- mondá Beryl sajnálkozva. Reménylem, 
hogy nem lesz semmi bajuk. 

- Megérdemelnék, hogy legyen! Tud- 
niok kellett volna, mikor jó dolguk volt, - 
válaszolá Jem könynyedén. Annyi az egész, 
hogy ők megunták itt a semmittevést, s do- 
hány és pálinka nélkül keserü volt az éle- 
tük és nem tudták tovább kiállani. 

- Vagy talán attól féltek, hogy örökre 
itt maradnak - mondá Beryl. 

Jem a fejével intett. 
- Az is valószinü. 
Beryl megrettent, és az arcza nagyon 

elhalványult. Elősször történt, hogy egy ilyen 
lehetőségre gondolt. Jem mindig olyan de- 
rült volt, s olyan bizalommal beszélt arról a 
hajóról, mely valamelyik nap, előbb vagy 
később, de bizonyosan el fog jönni, hogy 
reménykedése ő reá is elragadt. Most villant 
meg elősször az agyában annak az eshető 
sége, hogy a várt szabadulás soha sem jön 
el, hogy életüket itt kell eltölteni, távol ha- 
zájuktól és barátaiktól, kik gyászolják őket, 
mint halottakat, miután tényleg olybá lehet 
őket tekinteni, mint ha megvolnának halva. 
A jövőbe nézett, és vad rémülettel látta a , 
heteket, hónapokat, évekbe nyulni, látta fia- 
talságának a hervadását, és az aggkor köze 
ledését, látta a reményt lassu halállal el- 

retni. 

togással, ugy-e nem gondolja azt ? 

enyészni, és annak hamvaiból a kétségbeesél 
feltámadni, s a remény helyét elfoglalnii 

Vajjon csakugyan ez volt a reájuk váró 
sors? tünődött magában. Oh, ha igen, akko 
a halál, melytől megmenekültek sokkal kö 
nyörületesebb és kivánatosabb lett volnal 

Hirtelen megfordult és a Jem karján 
tette a kezét. 

- Jem, mondá, sajátságos lihegő t 

s
 

- Mit? és 
zett rá. 
.- Ázt, a mit az előbb mondtam, 

tatá Beryl izgatottan, hogy mi - maga 
én - itt maradhatunk örökre, mig me 
nülünk és elgyengülünk, és itt fogunk 
halni ? Oh, Jem, ugy-e nem gondolja 

De Jem a gondolatait, bármik voltak 
azok, nagy bölcsen magának tartotta, s csa 
biztatólag mosolygott, s a Beryl kis kez 
mogatva azt mondá: 

- Edes, hogy jutott ez az ostoba go1 
dolat a maga bóhokás fejébe? Valamelyit 
nap előbb-utóbb meglátjuk a hajót a távol. 
ságban, és akkor meggyujtjuk a máglyát, 4 
egy csolnak fog a szigethez jönni, s a h 
törést szenvedett utasokat megmenti. S 
féljen, édes! Maga vissza fog menni a je 
séhez, és lesz nagy öröm, dinom dánum 
kadalom, és én 

- Nos, és maga -- Jem, maga 
fog tenni? kérdé Beryl mosolyogva, és 
ifju szavai által kissé megnyugtatva. 

- Legelőbb is visszamegyek Angliál 
hogy Fredet megnyugtassam a maga s 
felett, és hogy a Fred feleségének bemu 
tassam. Hajlandó vagyok azt gondolni, 
maga azt a szép asszonyt ocsárolta — f 
tatá Jem komolyan, azt remélve, hogy 
hóskolásaival elüzi a Beryl arczáról az 
felleget, mely még mindig ott volt, és 
hiszem, hogy nagyon megfogom őtet 

Jem meglepetéssel é 

(Folytatása következik.) 



ozsvárt, 1896. LENZEK (965) Szeptember 25 
épszámu közönséget szük és kedve- 
volta miatt be nem fogadhatta: mint 

e az ünnepély további programmja. 

templomtéren a gyermekkar eléne- 
a Hymnuszt, mire Kolozsvári Domo- 
olaszéki elnök igen magvas és nép- 
eszédet mondott, felfejtve benne az 
zélját, hivatását; buzditva a népet 
szép és jóra, mi szeretett magyar 

lnket a veszélyes ár - a tudatlanságtól 
ívja, méltatva benne a vallás és közok- 
ügyi miniszterium kegyelmes engedélyét 
írilogását, méltatva Kozma Ferencz tan- 
yelő stbiek fáradozását. Beszédét a nép 
s éljenzéssel jutalmazta. 
Eszép s minden elnöki megnyitóban 
efoglalt kellékeknek megfelelő beszéd 

res Sándor áll. isk. tanitó szólott a 
a szülőkhöz, a jelenvoltakhoz. Utána 

at és egy nemzeties dal következett a 
mekkar által, mire az iskola megnyitá- 
elenyolt szépszámu magyarság szeretett 

elle Lajos ev. ref. lelkész, Kolozsvári 
s isk. széki elnök beszéde után szi- 

1, lelkében megnyugodva örömmel tá- 

Nyilatkozat. 
zelebbről társadalmi és hivrlapi téren 

alapot nélkülöző hirek terjesztettek 

. Megvesztegetéssel, hirlapi közlemény 
dig sikkasztással lettem vádolva. 

főispán ur Ő Méltósága, szives volt 
yilatkozat utján részben a rólam el- 

It hireket dementálni, illetve határozot- 

Mőelőttieknek nyilvánitani. 
Tény az, hogy ellenem a fegyelmi vizs- 

elvan rendelve, melynek lefolyása elé 
Emesak teljes nyugalommal nézek, ha- 

annak végeredményét várva várom, hogy 
n majd én tehessem meg lépéseimet a 

nazók és azok támogatói ellen. 

után azonban a vizsgálat befejezése 

ivül álló okok miatt elhuzódhatik, 

gemnek tartom, már most határo- 

kijelenteni, miszerint ugy a pénzhiány, 

ikkasztás, nem kevésbé pedig azon 

engem valaki megvesztegetett, egy- 

minden alapot nélkülöző rágalmak 
os hazugságok. 
viszontlátásra a vizsgálat befejezte 

Sz-keresztur, 1896. szept. 24. 

Báró Gamerra Oszkár, 
ffőszolgabiró. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptember 25. 

- A képviselőház küldöttsége. Váro- 
országos ünnepélyére a magyar képvi- 

agjai közül impozáns küldöttség ké- 
lágyi Dezső, a képviselőkáz elnöke a 
ket jelentette be Fejérváry Géza bá- 

eöthy Algernon, Barabás Béla, He- 

dor, Zsigmond Dezső, Kossuth Fe- 

olnár Antal, br. Sztojanovics György, 

Norbert, Szinay Gyula, Csincser 

Fey Ferencz, Simó Lajos, Chernel 
Meszlényi Lajos, Fernbach József, 

János, Rakovszky Géza, Lits Gyula, 

ábor, Justh Gyula, Telegdi József, 

len Balázs, gr. Teleki Sándor, báró 

Ákos, gr. Thoroczkay Miklós, dr. 

ik Ferencz, Popovics Vazul, István, 

házy Kálmán, Mülek Lajos, Dózsa 

Lakatos Miklós, Kolozsváry-Kiss Ist- 

obula János, Sehóber Ernő, dr. Dégen 
vés Szász Károly. 
Emlék a résztvevőknek. A Mátyás- 
lapkőletétele alkalmával rendezendő 

omán igen érdekes emlék lesz az 
rtya. Ezt kis könyvalakkan állitják 

ek első oldalán szép corvina stylus- 

ánlás lesz, a másodikon a fogások 

a harmadikon az italok, s a negyedi- 

pohárköszöntők sora lesz. Az étrendre 
résztvevőnek felirják a nevét. 

- A fogadás a vasutnál. Br. Fejérváry 
onvédelmi miniszternek, mint ő felsége 

kének ünnepélyes fogadtatására a 

t a tanács a szobor végrehajtó bi- 
tegnap d. u. tartott ülésén végleg 

totta. E szerint 29-én, kedden este 

kor a város tiszti kara, a kommunitás, 

bizottság és az esetleg csatlakozó 

jelenlétében 10 óra 37 perczkor 

éza polgármester fogadja a minisz- 

gadás után Ő Felsége személynö- 

New-York szállóba kisérik. 

Mátyás-ünnep. A kolozsvári országos 
yre Jósika Sámuel báró, mint a kormány 

e e hó 28-án érkezik meg. Hivatalos 
nem lesz a megérkezésnél, mivel a mi- 

ga az ünnepély főrendezője. A höl- 

tal adományozott millenáris diszlobogó 
ására a város felkerte a helybeli egy- 
elkészeit, kik ma délelőtt tartott ér- 

őn megállapodtak a szertartásra 

A lelkészek felavató áldásai után a 

ezelőtt ezer évvel, a szabad ég alatt 

zászlóanya és az erre felkértek fognak szöget 
verni a lobogó nyelébe. A szögek előre be- 
helyeztetnek a nyélbe, mindenik a beverő 
nevével ellátva. Igy elkerülhetik, hogy a 
szögek elgörbüljenek. 

- Diszkard E. Kovács Gyulának. E. 
Kovács Gyulának 40 éves szinészi jubileu- 
mát tegnap ünnepelték N.-Váradon. Ez al- 
kalommal az ottani Szigligeti irodalmi tár- 
saság az előadás alkalmával egy remek ki- 
vitelü diszkardot nyujtott át az ünnepelt 
müvésznek. 

A drága kövekkel kirakott kardon 
következő felirat olvasható: 

„E. KOVÁCS GYULÁNAK 
Nagyvárad-város műpártoló közönsége 

1895-1896. 
Fajunkért és nyelvünkért. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság f. hó 
29-dikén kedden á. e. tartandó felolvasó ülése 
után a központi szálloda emeleti termében 
közös ebédet rendez, melyre nem tagokat is 
szivesen lát. Külön meghivók nem adatnak 
ki. Jelentkezni lehet f. hó 27-dikén vasárnap 
délig a „Kolozsvár" szerkesztőségébe kitett 
iven. Egy jeriték ára 2 frt 50 kr. 

- Szomoruan zug bug a szél, őszre 
jár az idő. Hüvös metsző szél, hideg eső- 
cseppeket vág az utczán járó-kellök szemébe. 
A szép napoknak vége. Kolozsvár külváro- 
sának lakói tenger sárnak néznek elibe. 

- Az iparos aggmenház javára. Tor- 
dai Sámuel Kolozsvár város tekintélyes pol- 
gára a kolozsvári iparosok aggmenháza ja- 
vára huszonöt (25) frtot adott. Az összeget 
az alap-pénztárnokához Nedoroszték János ke- 
zeihez szolgáltatta. 

- Kérés. A kolozsvári orsz. történelmi 
ereklye-muzeum adattárában fel van jegyezve, 
hogy Tamás András és Sándor Lászlóra vo- 
natkozólag az ,Egyetértés: 1890 évfolyamá- 
nak 270. számában adatok foglaltatnak. A 
kinek birtokában van ez a lapszám, szives- 
kedjék azt akár eredetiben, akár a czikket 
szószerinti másolatban muzeumunknak bekül- 
deni. Az orsz. történelmi ereklye-muzeum 
igazgatósága. 

- A Dr. Damokos Antal tordai kir 
tszéki elnök 25 éves elnökségének jubileumát 
rendező bizottság felkéri mindazokat, a kik 
a nevezett kir. tszéki elnök vezetése alatt 
szolgáltak, hogy visit alaku fényképeiket az 
adandó albumba leendő elhelyezés végett, s 
az album beszerzési költségeinek fedezésére 
1 foritot Némethy Mihály kir. tszéki iroda- 
igazgatóhoz f. év. október 5-ig elküldeni s a 
mennyiben részt venni óhajtanak, ezt a 
körülményt is bejelenteni sziveskedjenek. 

- Sándor László vértanura a kolozs- 
vári honvéd egylettől ismét kaptunk adato- 
kat. A hozzánk juttatott adatokat Madár 
Imre csikmegyei főjegyző és dr. Molnár Jó- 
zsef Csikmegye főorvosa küldötte be az egy- 
let jegyzőjébez, Nagy Pál számtanácsoshoz. 
A beküldött adatok megerősitik a Történelmi 
Lapok 1894 évfolyama okt. 1. számának azt 
a pontját, hogy Sándor tényleg tábla biró 
volt, az elfogatásról, a kivégzés okairól, a ki- 
végzettre vonatkozólag adatokat közölni nem 
tudnak. Lapunkban most közre adjuk mind 
a Sándor Lászlóra, mind a Tamás Andrásra 
vonatkozólag a történelmi muzeum által 
össze gyüjtőtt adatokat. Megjegyezzük, hogy 
azt állitják, mikép akivégzett Sándor László 
rabonbán ivadék velt. 

- Székely fiuk ,bevándorlása", A 

székelyifjak eddig Oláhorszába vándoroltak, 
a hol szolgalegények, kocsisok, napszámo- 
sok lettek s évente ezrivel vesztek el a ma- 
gyar hazára nézve, vagy pedig elzüllve, el- 
nyomorodva tértek haza. E kivándorlást most 
megakadályozni van hivatva az az akczió, mely 
a magyar városok iparosai körében megin- 
dult. A magyarországi iparosok ugyanis ta- 
pasztalták, hogy a székely fiak rendkivül ta- 
nulékonyak, munkában szivós kitartásuak, 

edzettek, az üzletben leleményesek s minde- 
nek felett szerény igényüek. Tizenhárom vá- 
ros, névleg Bpest, Kolozsvár, N.-Enyed, Arad, 
Szolnok, Pécska, Czegléd, Makó, Salgó-Tar- 
ján, Szeged, Miskolcz, Békés, Csaba, Kassa 
iparospolgársága kéréssel fordult a Székely- 
földi iparkamarához, hogy közvetitene részükte 
Székely földről iparos tanoncznak való fiukat. A 
kamara ennek folytán akcziót inditott a szé- 
kely földi szülök körében, a melynek ered- 
ménye az lett, hogy évente egyelőre kétszáz 
székely fiu adható a kérelmező városok ipa- 
rosai műhelyeibe. A kamara másod titkárát 
László Gyulát e városokba kiküldötte, hogy 
az iparosokkal a székely fiuk szegődtetési 
módozatait megállapitsa. A kiküldött, mint 
tudósitónk irja, 4 évi szegődtetési időben s 
teljes ellátásban megállapodott a kérelmező 
jobb mesterekkel. A székely fiuk bevándor- 
lása tehát nagyobb méretekben kezdődik meg 
az eddigi kivándorlás helyett, habár az öreg 
székely szülőket nehéz volt rá beszélni, hogy 

fiaikat ne Oláhországba küldjék. 

- Eltünt tanár. Szászvárosból je- 
lentik, hogy az ottani kollégium egyik derék 
tanára, Jánossy Gábor eltünt s teljesen nyo- 
ma veszett. Az eltünt tanár, ki a történel- 
met tanitotta, a nyáron hosszabb külföldi 
tanulmányutra indult; szándéka volt ugyanis 
Orosz-, Finn-, Svéd- és Angolországon át 
Spanyolországban utazni. Jánossy nagyobb 
össszeg pénzt vitt magával, de elindulása óta 
semmi hir sem érkezett róla s ő maga sem 
tért vissza a kollégiumba. Általában azt 
hiszik, hogy a derék tanárt valami baleset 
érte utjában, a nyomozást azonban megne- 

heziti az a körülmény, hogy utazásának irá- 
nyáról senkinek sincs tudomása. 

- Estély a miniszterelnöknél. 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök és neje 
fényes estélyt adtak az 
béke konferenczia körükben időző tagjai tisz- 
teletére. Az estélyen a külföldi vendégek tel- 
jes számban voltak jelen, igen sokan közü- 
lök hitveseiket is elhozták. A magyar közé- 
let számos kitünősége adott talállkozót a 
miniszterelnök pazar fényü termeiben. A 
főrendiház és a képviselöház legelőkelőbb 
tagjait mind együtt volt. A hölgyek fé- 
nyes estély öltözékekben jelentek meg, az 
ékszerek fénye káprázatos hatást tett a 
szemre. A palota elsőemeleti termei mind 
nyitva voltak. Ragyogó feny áradt szét az 
illusztris társaságon, mely ezuttal egészen 
nemzetközi jellegü volt. A házigazda és a 
magyar kormány tagjai közül - a kik tel- 
jes számban voltak jelen nagy csoportok 
képződtek és élénk társalgás fejlett ki. Leg- 
általánosabb volt a franczia nyelv, de a 
kontinens minden nyelv-csoportja képviselve 
lévén, igazi bábeli zürzavarrá olvadt össze az 
élénk csoportok társalgása. A termekben a laká- 
jok frissitőket szolgáltak föl. Az estélyen ezuttal 
kevesebb volt a katonai diszegyenruha, mint 
rendesen lenni szokott s a főpapok talarjai is 
elvesztek a frakkok sürü tömegében. A pa- 
lota teraszáról kinálkozó fölséges panoráma 
különösen a külföldiek figyelmét kötötte le. 
Elragadtatásukra hangos és lelkes szarakban 
adtak kifejezést s nem győzték bámulni a 
Dunapart csodás szépségét, a sötét viztükör- 
ben visszaverődő gázlángokat, melyek fényes 
ezüst sávval szegik be a bübájos 
társaság körülbelül négyszáz vendégből állt, 
a jó kedv általános volt, a mint az is bi- 
zonyit, hogy a termek éjfél után sem ürül- 
tek ki. Csak egy óra tájban kezdett oszla- 
dozni a vendégsereg, mely egy pompásan 
sikerült, ragyogó estély benyomását vitte 
magával, tanubizonyságul a magyar vendég- 
szeretetnek. 

- Emberöléssel vádolt orvos. 
Egyik pécsi ügyvédet minapában nagy csa- 
pás érte. Meghalt egyetlen leánya, szemefénye, 
minden öröme, reménye. Csak 19 évet élt és 
a nagy résztvevő közönség fájdalomtelt sziv- 
vel nézte a koporsó után haladó apát, kinek 
szive-bánatában kiapadtak könnyei. A mar- 
cangoló fájdalonban a nagy csapás után 
bosszura gondolt. Nem elégedett meg azzal, 
hogy a sorsot, a végzetet kárhoztassa, mely 
megfosztotta őt gyermekétől, hanem a bün- 
tetőtörvénykönyvhöz fordult, ott ráakadt a 
291. §-ra, mely gondatlanságból okozott 
emberölésről szól és annak alkalmazását kérte 
a biróságtól leányának kezelőorvosára, Pécs 
egyik legtekintélyesebb orvosa ellenében. A 
pécsi kir. ügyészség meg is inditotta ez ügy- 
ben az eljárást. Azzal vádolta az apa az or- 
vost, hogy az nem ismerte fel a betegséget 
és nem halgatott a leány szüleire, a kik 
azt mondották, hogy leányuk idegbeteg és 
vérszegény, hanem rendszeresen tuberkulozis 
ellen gyógykezelte. A följelentés szerint ezen 
rosszul alkalmazott gyógyszerek ölték volna 
meg a leányt. A törvényszék vizsgálóbirája 
dr. Erreth Lajos főorvost és dr. Lőwy Lipót 
stb. főorvost halgatta meg, mint tanukat, kik 
azt vallották, hogy az elhalt leány már 
zsengekorában görvélyes volt és mikor az 
apa fölszolitására megvizsgálták a leányt, 
azon tényleg a tuberkulozis agykorlob je- 
lenségeit látták fönforogni, ép ngy a tör- 
vényszék orvosai is helyesnek jelezték a 
gyógykezelést; a panaszos által kérelmezett 
,hullabonczolást, mely a hulla föloszlásának 
előrehaladottsága miatt eredményre ugy 
sem vezethetne, mellő te tehát a királyi 
törvényszék és a királyi ügyészség iuditvá- 
nyára a meginditott bünügyben a további 
eljárást megszüntette. 

- Vasuti szerencsétlenség. Jo 
hannesburgból távirják a ,N. Fr. Presse" ut- 
ján, bogy vasuti szerencsétlenség történt Fok- 
város közelében. A vonaton Harpner Zsig- 
mond magyar alattvaló, a budapesti Viktória 
malom ügyvivője utazott Johannesburgba. A 
vonatba egy másik hátulról jövő vonat bele- 
ütközött. Harpner a utolsó kocsiban ült, a 
melyben kivüle egy nő és egy gyermek tar- 
tózkodtak. Mind a hárman odavesztek. 

- Főzőiskolák Londonban. 
Londonban 140 főzőiskolát állitottak fel ed- 
dig, hol iskolásleányok tanulják a főzés tu- 
dományát. Anyjuktól a londoni leányok ugya- 
nis nem tanulhatnak főzni, mert ezek maguk 
sem értenek hozzá. Ezenkivül mosásra és ké- 
zimunkára is oktatják a leendő gazdasszonyo 
kat. - Mindez pedig uj dolog Angliában. 
Londonban 30,000 leányt képeztek ki igy 
eddig a házi teendőkben, a város költségén. 
Egy londoni lap ekeről a háztartási tanfo- 
lyamokról cikkezve, megjegyzi, hogy egy sze- 
gény munkás nejére mégis csak fontosabb 
érteni a ház körüli teendőkhöz, mint ki- 
vülről tudni a bibliát vagy patriarchák élet- 
korát. 

- A táplálkozás mint fényü- 
zés. A párisi Figaró irja, hogy a mükopla- 
lás határozottan iskolát alapitott. Annyi fér 
fimükoplaló után, kik közül Succi és Merlati 
neve ma sincs elfelejtve, találkozott egy nő- 
koplaló is, miss Nelson, ki egyenesen azért 
érkezett Amerikából Párisba, hogy legyőzze 
koplalásának müvészetével valamennyi előd- 
jeit. Programmjában arról is jelentést tesz, 
hogy megfogja tanitani a szegényeket a táp- 
lálkozás fényüzésének mellőzésére. Miss Nel- 
son azt állitja magáról, hogy naponkint nem 
vesz be egyebet, mint csupán egy pohárnyi 
italt, melynek készitése az ő titka, s igy 
tetszésszerinti időig, akár hónapokig meglesz 
étel nélkül, ez idő alatt pedig négy hangver- 
senyt is rendez a párisi jótékony intézetek 
javára. 

- A paganini tapsa. Wolf Hen- 
rik a 84 éves frankfurti hegedüs beszéli, 
hogy 1830-ban, mint egészen fiatal ember, 

interparlamentáris/ 

képet. A 

ügybe. Ezért nem is avatkozott a dologba: 

erősebb akcziót fogják kifejteni, 

hangversenyt akart rendezni Frankfurtban. 
A mikor oda érkezett, akkor halotta csak, 
hogy előtte már ott járt Paganini, a ki hat 
hangversenyt rendezett zsufolt házak mellett. 
Egészen kétségbe volt esve, de a hangver- 
senyt már lehetetlen volt visszavonni. A te- 
rem majdnem üres volt, de azért a fiatal 
műüvész bátran lépett a szinpadra. A mint 
körülnéz, észre veszi, hogy Paganini ott ül 
a proscenium páholyban. A hegedü majd 
kiesett a kezéből. Elkézdte a nagy konczer- 
tóját játszani. Alig játszott nehány taktust, 
egyszerre csak Paganini kihajolt a páholyá- 
ból és erős brávó"-kiáltással tüntette ki a 
fiatal embert. E naptól kezdve meg volt a 
szerencséje alapitva. Másnap meg kellett lá- 
togatnia Paganinit, a ki a vendéglő szobá- 
jában a májusi hónap daczára erősen fűtöt- 
te a kályhát és a magával vitt kicsiny, ter- 
mészetes fiának bolyos haját fésülgette. A 
nagy müvész sokáig társalgott a fiatal he- 
gedüssel, közbe-közbe folyton kavarva a ma- 
ga sajátfőzte csokoládét. Végül sajátkezü 
aláirással ellátott arczképével ajándékozta 
meg Wolf hegedümüvészt. 

- Ártatlanul bebörtönzött há- 
zaspár. Braunschweigban ezelőtt fél évvel 
Küsewieter badenhauseni gipszgyárost és a 
feleségét hosszabb szabadságvesztésre itélték 
el. Azzal vádolták öket, hogy egy házat fel- 
gyujtottak. A házaspár teljes hévvel tiltako- 
zott e vád ellen, de tiltakozások mitsem 
használt, elitélték és elzárták őket. 
mikor már majdnem leülték a büntetést, hir- 
telen szabadon bocsájtották mindkettőjüket. 
E szabadon bocsáttatás előzményei a követ- 
kezők: Egy katona a tüz alkalmával a meg- 
gyujtott ház közelében éjjel egy leánynyal 
beszélgetett. Ő látta, hogy egy általa ismert 
egyén közeledik s a házfedelébe égő csovát 
dug, de nem akart szólani. mert terhére volt 
neki, hogy a biróság előtt, mint tauu szere- 
peljen Aztán restelte a leányt - a kivel 
akkor éjjel beszélgetett - belekavarni az 

A miuap azonban a katona sajtot kapott 
ajándékba és ez a sajt véletlenül egy tör- 
vényszéki itéleti másolatban volt bepakolva, 
a melyet ő elolvasott és azután megtudta, 
hogy ama gyujtogatás miatt a Küsewieter, 
házaspárt itélték el. Ekkor lelkiismereti fur- 
dalást kezdett érezni és rögtön jelentkezett 
a biróság előtt. Az elitélt párnak azonban 
csakis erkölcsi elégtételt nyujthatott, mivel 
időközben már az elitéltek birtokát birósági- 
lag elárverezték. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Interparlamentáris konfe- 
renczia. 

Bpest, szept. 25. 

Az interparlamentáris konferencziát 
ma bevégezték. A külföldi küldöttek 
nevében Beaduier franczia szenátor 
mondott köszönetet a magyar vendég- 
szeretetért. 

Széll Kálmán felelt a magyarcso- 
port nevében az üdvözletre. 

Ezután Szilágyi lelkes éljeuzések 
között berekesztette a konferencziát. 

Konferenczia után bankett volt s 
azután külön vonaton elutaztak a vas- 
kapuhoz. 

Faure nyilatkozata. 
Budapest, szept. 25. 

A franczia köztársaság elnöke 
Faure egy ujságiró előtt kijelentette, 
hogy az orosz czár látogatása Bécsben 
udvariasság, Angliában rokonság, Pá- 
risban fontos politikai esemény, mert 
mint szövetséges jön. 

Minisztertanács. 

Budapest, szept. 25. 

Tegnap délután több óráig tartó 
minisztertanács volt a budavári mi- 
niszterelnöki palotában. 

A tanácskozásról semmi pozitiv 
hir nem szivárgott ki. Mindazonáltal a 
politikai köröket élénken foglalkoztatja 
a megtartott miniszteri tanácskozás, 
mert biztosra veszik, hogy az ország- 
gyülés feloszlatásának a kérdése ké- 
pezte a tanácskozás tárgyát. 

A nemzeti párt értekezlete. 

Budapest, szept. 25. 

A tegnap délután megtartott mi- 
niszteri tanácskozás következtében a 
nemzeti párt tegnap hosszas értekez- 
letet tartott. 

Az értekezleten gróf Apponyi Al- 
bertet, Ipolyságon tartott beszédéért, 
tüntető óváczióban részesitették. 

Ezután az értekezlet rátért a vá- 
lasztásokra. 

Elhatározták, hogy a választási 
előkészületeket minden irányban meg- 
kezdik s a kormánynyal szemben a leg- 

Most, a 

Horánszky Nándort felkérték, hogy 
a képviselőház legközelebbi ülésén in- 
terpellálja meg Bánffy miniszterelnő- 
köt a Ház feloszlatására nézve s kü- 
lönösen, hogy mikor szándékszikis azt 
megtenni, mert a választási előkészü- 
letek miatt a pártoknak ezt idejeko- 
rán tudni kell. 

Nagy izgatottságot keltett az ér- 
tekezleten Szentiványi Kálmán kilépé- 
sének bejelentése és a kormánypártba 
való belépése. 

Apponyi gróf inditványára Szent- 
iványi köpenyforgatását egyszerüen tu- 
domásul vették. 

Ezután Ivánka Oszkár hevesen 
megtámadta Ábrányi Cornélt dédesi be- 
számolójáért, a ki a pártban maradva, 
támadja a pártot. 

Inditványozza, hogy mondja ki a 
pártértekezlet, hogy Ábrányi vagy ki- 
korrigálja Dédesen tett nyilatkozatát, 
vagy lépjen ki a pártból. ; 

Hoch János ezt nem kivánja, ha- 
nem a sajtó utján kivánja vitájukat a 
nyilvánosságra hozni. Ez nézete sze- 
rint Ábrányit a kilépésre fogja birni. 

Az értekezlet elfogadta. 

Károly István főhereczeg. 
Grácz, szept. 24. 

A ,Széra" közlése szerint Károly István 
főherczeg le akar mondani a katonai pályá- 
ról és elhunyt nagybátyja Albrecht főherceg 
gácsországi birtokait akarja kezelni. Hir sze- 
rint eladja pólai palotáját is. 

Tüntetés. 

Bécs, szept. 24. 

A szocziáldemokraták tegnap ismét tün- 
tettek a keresztény szocziálisták ellen. Macs- 
kazenét adtak egy pár keresztény szoczialista 
vezérnek, közöttük két antiszemita kerületi 
választmányi tagnak és a ,Volksbote" czimü 
antiszemita lap szerkesztőjének. 

József Ágost Mármarosban. 
Budapest, szept. 25. 

József Ágost főherczeg nejével, Auguszta 
főherczegnővel ma d. e. 10 órakor ide érke- 
zett. Minthogy a főherczeg hivatalos fogad- 
tatást nem akart, a pályaudvaron szépszámu 
közönségen kivül csak a földmivelési minisz- 
ter képviselője, Szabó Adolf erdőigazgató s 
a szolgálattételre beosztott Steinhausz József 
főerdész várta s üdvözölte. 

A főherczeg és viruló szinben levő ifju 
neje innen kocsin azonnal Rudolf trónörökös 
egykori vadászkastélyába, az erdész-völgybe 
ment, hol huzamosabb ideig főkép szarva- 
sokra fog vadászni. 

Enalékezés Szt.-Gellértről. 

Temesvár, szept. 24. 

Szt. Gellért apostol vértanunak, a 
csanádi egyházmegye első püspökének 
ünnepén ma Folly Emil pápai praela- 
tus a székesegyházban ünnepi misét 
tartott. 

Dezseffy püspök elhatározta, hogy 
Szent Gellért csontjait és arra vonat- 
kozó ereklyéket, melyek Moreno olasz 
városban öriztetnek, nagy áldozatok 
árán megszerzi és a püspökség szék- 
helyén, Temesvárott esetleg külön mau- 
zoleumban méltóan elhelyezi. Az erre 
vonatkozó tárgyalások már folyamat- 
ban vannak. 

zezzezzzemézazztezsame 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Folyó év február elseje óta saját keze- 
lésünk alatt álló 

áruraktáraink 
elfogadnak mindennemü gabonát és vetőmag- 
vakat beraktározásra esetleg eladás közveti- 
tésre. 

Bérelni lehet 15 wg.-55 wg. térfogatu 
osztályokat 1 hóra, 1/, évre, vagy egész esz- 
tendőre, ily bérlők 205/, kedvezményt élveznek. 

Kölcsön-zsákjainkat 
1 kr. hetidij mellett igénybe vehetik oly gaz- 
dák is, kik beraktározni nem kivánunak. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 
dünk. 

A kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank r. társ, 
(11-") áruraktára. 



[i
a 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (0) Szeptember 25. 

Sz. 10875-1896. 
alisp. 

Pályázati hirdetmény. 
lánál nyugdijazás következtében üresedésbe jött egyik I-ső oszt. 

ijiirnoki állásra, mely évi 500 frt törzsfizetéssel és 100 frt 

lakpénzzel van javadalmazva, ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.czikk 19-ik §-ában megszabott 
minősitést igazoló okmányaikkal felszerelt folyamodványaikat 

hozzám illetékes helyre leendő felterjesztés végett folyó 1896. évi 
október hó 15-ik napjáig terjesszék be, annál is inkább, mert a 

később beérkező kérések nem fognak tekintetbe vétetni. 

Dicső-Szt.-Márton, 1896. szeptember hó 16-án. 

H. Gál Domokos, 
alispán. 

55674-1896. 
közig. szám. 

e 4 

Hirdetmény. 
Zilah város képviselő testülete Zilahon, a város által létesitendőleg 

egy városi vigadó épitését 100.256 frt 70 kr. és egy közvágóhid épitését 

14.756 írt 40 kr, összesen 125.013 frt 10 kr. összeg erejéig elhatározta. 

A fentemlitett munkák kivitelének biztositása czéljából az 1896. évi 

November hó 20-ik napja délelőtti 10 órájára Zilah város polgármesteré- 
nek hivatalos helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok vég- 
rehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitüzött nap dél- 

előtti 9 órájáig a nevezett hivatalhoz anynyival inkább igyekezzenek be- 

adni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

Ajánlatok akár a városi vigadó és melléképületeire, akár a közvágó- 

hid és melléképületeire külün-külön, akár az összes épitkezésekre elfogad- 
tatnak. 

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költ- 
ség összeg 50/,-nak megfelelő bánatpénz, vagy a kormány által bánatpénzül 

elfogadhatónak megjelölt értékpapirok, vagy Közép-Szolnokmegye Zilahi 

takarékpénztári részvénytársaság, vagy pedig a Zilahi ipari és gazdasági 

bank betéti könyvecskéi csatolandók. 

Megjegyeztetik, hogy az épitkezés befejezésének határidejéül 1898. évi 

Október hó 1-ső napja állapittatik meg, ennél azonban rövidebb határidőre 

iis adható be ajánlat. 
A szóban forgó munkálatokra vonatkozó terv és költség művelet, va- 

lamint annak kiegészitő részét képező általápos és részletes feltételek, szer- 
ződés-minta nevezett polgármesteri hivatalnál a rendes hivatalos órákban 

naponként megtekinthetők. 

Zilah, 1896. évi szeptember hó 20-án. 

692. (3-8) 

Péntek Farkas, 

polgármester. 

Sz. 582-1896. 702. (1-1) 
y e y . 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1895. évi 5659. 
számu végzése következtében Incze József javára Lapusán Gyermán Szimion és 
társai neje ellen 1100 frt és jár. erejéig 1895. évi augusztus hó 14-én fogana- 
tositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1210 frtra becsült szarvasmar- 
hák, takarmány stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen oeladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 6775-1896. számu 
végzése folytán 1100 frt tőke követelés, 500 frt után 1894. évi augusztus hó 1. 
napjától, 600 frt után 1895. évi február hó 19. napjától járó 60/, kamatai és 
eddig összesen 77 forint 57 krban biróilag már megállapitott költségek erejéig, 
Vistában, adósok lakásán leendő eszközlésére 1896. évi szeptember hó 28-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Kell Kolozsvártt, 1896. évi szeptember hó 7. napján. 

PIGER JÁNOS, 
kir. bir. végrehajtó. 

A vezetésem alatt álló vármegye alispáni (központi) hivata- 

1066. 
800 m. számhoz. 

HIRDETMÉNY 
a városi malmoknál eszközlendő ács-munká- 

latokról. 

A városi Széchenyi-téri és zsemlések malmánál több uj vizi 
kerék és czölöp partfal készitése, továbbá a melléképületek ja- 
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vitása szükségeltetvén, ezen 1344 írt 75 krral előirányzott mun- 
kálatokra irásbeli ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az ajánlatok folyó évi október hó 2-án délelőtt 10 óráig a 
városi mérnöki hivatalnál benyujtandók, hol a közelebbi feltéte- 
lek betekinthetők. 

Kolozsvárt, 1896. évi szeptember hó 24-én. 

A városi mérmöki hivatal. 

Mezőg: zdasági bank 

takarékpénztár részvénytársaság ő 
Kolozsvár (Jókai-utcza 3. sz, emelet) 

ei 

Betétek után haptól napis 

5 
fizet, s a tőke-kamat adót is az intézet sa- 

játjából fedezi. 
Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 

kozó felvilágositással szivesen szolgál: í 

az z igazgatóság. 700. (1-25) 
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 Léhmann V. Sándor-féle üzlet 

csődtömegéhez tartozott 

kereskedelmi könyvek, papir- és irószerek, iskolai könyvek, 
füzetek és rajzeszközök, kották, szépirodalmi- és ima-könyvek, 

valamint a kitünő 

gyorssajtó-nyomda gazdag felszerelésével, 
ugyszintén a 

diszes berendezés és egy 3. számu 
Wertheim-kassza 

potom áron kiárusittatnak 

az eddigi üzlethelyiségben (Belhid-utcza 2. szám alatt.) 

ő98. l kbádáta 

NEMZETI ZAS SZLÓ K A 7 
30 krajczártól kezdve 20 forintig. 

ÁLLAMI És ORSZÁGOS CZIMEREKET 
darabonkint I forintért. 

zZászló rudakat ! frt 20 kr, 1 frt 50 kr, 2 frtig 
zZászló bojtokat darabonként 20, 30, 40, 50 krig. G 

Készen kapható vagy megrendelhető: 

POSZLER s TÁRSA! 

( (* ( Hem Bpezes 

JELENT
ÉS ] Telefon: z6. , 

Erdély Heg gyaljai Morkereskodés 

29. szám alól 

Nagy-utcza 28. 
saját azála 

A borkereskedés czéljaira épitett pinczékban oly nagy 
menynyiségüű és kiváló minőségü tisztán kezelt erdélyi 
borok lesznek elhelyezve, hogy azok bármily kritikus 
borivónak is meg fognak felelni. 

- Árjegyzék dijmnenmntesem küldetik. 
699. 2) 

zám alatti 

gessssasmassezoszoszsasa 

Bagotai Lengyel Erzsébet asszony, 
lakik 

= Közép-utcza 9. szám alatt, 
a berlini Conservatorium volt hallgátója, a franczia és 

é német nyelv tanitónője; zongora órákat 
ad és tanitja a 

é német és franczia nyelvet: 

két tanitványt teljes ellátásba 
felfogad. 688. (2-3) 

össeseseseszeeossos. 

Elköltözködés miatt 
pet- egy 3 szobás - 

a belhid-utcza 13. szám alatt 

aezornrnnae.l iaeció. 
701. 

aa a at 

katunkallaaaal araaaalaai mamamn mm 

16 lóerejü (Stabil) 
három járatu s5zmalomanal, 

jó vidéken, teljesen felszerelve, 

haszonbérbe, vagy százalék kezelésre kiadó 
nek- Gépészek előnyben részesülnek. 

Ugyanott eladó 

500 m. mázsa jó széna és 120 b. 
erdélyi anya-juh. 
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Kolozsvári vizmúű- és csatorna-vállalat. DIVAT-ÁRU ÜZLETÉRBEN, a Czim meatudhat kiadóh 

ZELLERIN M .. észvénytársulat m Kolozsvártt, Belhid-utcza „Hungária-szálloda" alatt. ! gtu ató 1 i óhivatalban 
i 1 ári részvénytál 622. (12-100 ayeelb . )a via : gn lén emren luuyuusmeueti mnniziminn munumnemunnnmmnn 
E Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló = 

E vizmű- és csatorna-vállalat. i 
= Iöbkbszörösen kitüntetve. i ÓN a, s s. a ; " Ax 0xú 
sFó- és vidéki városokban több mint 6000 magán- é R NA TESTVE REK 

1 et ezelő s és nyilvános épületeket rendezett be. ) a Csu csai el ső min ő sé zü 

Z AJÁNLJA MAGÁT a. gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. é 
,an. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- zmnn- In a áb Dűl kf 

zetékek összekottetésére és a városi ke egyedül jogo- Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemű i a. 

há . izveze tékek és csatorna-munk ák, s GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVENYEIT. 6 Det- nem usztatott m 
a azi VI e tek, fürdők, öntő k Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál vizkagylók, osete ürdő ntöző-csapo s nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, litva 5s frt, Csucsán helyt 36 frt vaggonba rakva.) 
. = berendezésére. - kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 2 Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a . zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti , ak: 

z ZELLERIN M. gyári részvénytársulat felszereléseket. akuolozsvári hitelbank s társai 
s 625. - kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 5 ó it tovit és ásneni itéseket öntött és kovácsolt í ecsucsai faüzletének utódánál: 

vasból; elvállal gép- és azán-javi ásokat, valamint bármily kovács- 
" (Kolozsvárt, Belmagyar-uteza 21. sz.) 3 munkát. G Á éL 8 I M 0 N ( K orona kve n dé é g 16 

k eer- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- Höltségvetésekkel szi 1 c i 
tekek kezelésére. - Ára 1 frt. em vek- Költségve "elkel Melvesen szolgál. ea í 189 (Csucsáró in előleg küldendő.) 

le al ; -X 

olezsvári v vizmű- és csatorna-vállalat. xx XX 5x x 220000 

yeeent ... Nyomatot Megyat Mih hály nyomdájában solozsvárt. Eelközép-uterm ? 88. szám alatt 


